

非遗技艺牵手网络直播——

传承“活”起来 非遗“火”起来

核心提示

今年“十一”长假期间,各地旅游市场火热,非遗展演受游客欢迎。近年来随着互联网的快速普及和发展,非遗技艺也开始牵手网络直播,越来越多的非遗传承人登上网络直播平台,现场展示民众平时难得一见的传统技艺。凭借强大的互动性和灵活多样的表现形式,这种非遗展演模式广受好评,大批网友纷纷“路转粉”,让非遗在年轻一代的关注下焕发了新生。专家表示,网络直播具有强大的传播效应,使得非遗的姿态不再高冷,现代生活中的民众需求也让非遗传承变得更加鲜活生动。



网友纷纷“路转粉”

流传了2600多年的龙泉宝剑如何锻造?源自唐代的雕版印刷术何以印下汉字?一个烧麦怎样捏出103个褶儿?在多数人的印象中,非遗可能是远离我们生活的技艺,可望不可即。但随着互联网技术和网络直播的快速发展,非遗文化正借助新兴的传播工具,揭开神秘面纱,走近民众身边。

据了解,随着非遗系列直播活动的进行,关注人数和观众认可度都有了显著提升。特别是不少年轻人开始对这些古老技艺感兴趣,产生了相应的知识需求,过去往往默默无闻的非遗技艺正在年轻一代的注视下焕发新生。

北京大学文化资源研究中心主任张颐武表示,“90后”“00后”对非遗文化并非没有兴趣,然而以电视、平面媒体为主的传播模式让非遗文化与年轻人的生活方式存在隔膜。同时,非遗一直被保护的姿态出现,对于一般的社会公众而言吸引力不够。“非遗除了要在传承的过程中,关键是要活在普通大众的心理层,直播其实是一个桥梁。”他说。

跨界合作获好评

当前,我国已全面进入移动互联网时代。数据显示,截至2017年6月底,我国网民规模已达7.51亿,其中手机网民规模达7.24亿,占96.3%。网络直播作为移动端重要的新兴业态,自2015年以来发展迅猛,涵盖了娱乐、教育、人文等多个领域。截至2017年6月,网络直播用户共3.43亿,占网民总数的45.6%。

在传统文化的传承与发展方面,成功“触网”的例子有很多。比如纪录片《我在故宫修文物》,正是通过弹幕网站的二次发酵,形成观看热潮。非遗走上网络直播平台也是如此。凭借网络直播流量大、互动性强、表现形式灵活等特点,非遗展演吸引了大量观众,也“活”在了大众身边。

张颐武认为,网络直播最大的好处是把现场感和观众互动进行了有机结合。网络直播通过解说、互动将固有认知中“高冷”的非遗,转变为年轻人文化生活的一部分,把文化资源活化,让网友身临其境。一旦这种文化跟他们追求的生活方式关联上,就会产生很强的传播力。“同时,网络直播成本相对较低,用最低的成本还原最真实的现场,既直接,又灵活。”他说。

专家表示,移动互联网的快速发展已成趋势,除了网络直播外,还可以充分利用VR、AR等新媒体技术,进一步创新传播手段。同时,网络直播平台要与非遗传承人加强合作,不断扩大非遗影响力,发掘新的非遗传承人并鼓励他们加入直播,让非遗文化的传播与传承相得益彰,形成良好互动。

专家同时表示,尽管网络直播拓宽了非遗展示途径,但非遗自身的创新与发展同样不可或缺。北京大学对外汉语教育学院教授李海燕认为,传播途径的优化只是扩大了外界了解传统文化的窗口,并不能代替非遗自身的与时俱进。“让更多的人知晓和认同非遗文化,破除传播方式局限与文化本身的创新缺一不可。”她说。

分析人士认为,非遗代表着人类文化遗产的精华,其保护与传承必须和现代高科技相结合,和当下生活紧密相连,才有更宽广的生存发展空间。(人民日报海外版)

活态传承成共识

借助网络直播,更多民众直观看到了非遗技艺展演和创作的过程,对其背后的故事溯源和历史传承有了更深入的了解。一方面,这极大地激发了广大民众非遗保护和传承的意识;另一方面,非遗也在民众需求中活化,得以更好地融入现代生活。

“大量非遗文化需要传承、弘扬,年轻人也有迫切接触好的传统文化的愿望。”北京大学中文系教授孔庆东认为,用年轻人乐于接受的直播方式传播非遗文化是很好的创新。它能在传承的过程中,关键是要活在普通大众的心理层,直播其实是一个桥梁+”时代的活力。

中哈首部合作电影开拍 冼星海故事搬上银幕

首部中国与哈萨克斯坦合拍电影《音乐家》10日在延安举行中国部分的开机仪式。影片讲述了著名音乐家冼星海与哈萨克斯坦音乐家拜卡达莫夫在战争年代结下深厚情谊的故事。

今年6月,中哈双方在哈萨克斯坦阿斯塔纳签署了《中哈合作拍摄电影协议》,《音乐家》是该协议的启动项目,也是中哈两国“一带一路”框架下人文领域合作的重点项目。在完成了阿拉木图第一阶段的拍摄后,10月10日,《音乐家》中国部分的开机仪式在冼星海工作与生活过的延安正式启动。

导演西尔扎提·牙合甫告诉记者,影片将在延安鲁艺、冼星海故居等地取景,再现音乐家创作《黄河大合唱》的情形以及冼星海与妻子钱韵玲、女儿洗妮娜的生死离别场景,以刻画冼星海动人的家国情怀。中国著名演员胡军、袁泉、剧雪和哈萨克斯坦著名演员艾特古诺夫等担任影片主演。

(新华社)

电视剧《黄大年》今起央视综合频道开播

反映“时代楷模”“杰出科学家”黄大年先进事迹的6集电视剧《黄大年》,将于12日晚在中央电视台综合频道播出。

黄大年是我国著名地球物理学家,生前担任吉林大学地球探测科学与技术学院教授、博士生导师,今年1月8日不幸去世,年仅58岁。

由杜军执导、丁勇岱和张凯丽领衔主演的电视剧《黄大年》,讲述了黄大年回到祖国,带领团队投身科研的真实经历,展现了“他忘我工作、忠心报国的科研精神,表现了黄大年与妻子、女儿、好友、学生间的情感交融,感人至深。”(新华社)

秋冬美甲灵感 过个华丽的秋日



换季要换的绝对不止衣服,美甲也要换新的风格,又逢假期一定要配上闪亮的美甲来配合“躁动”的我们。银色、华丽的宝石、金色的斑点,让指尖在秋冬充满风格。(爱丽时尚网)

秋季要防晒吗? 秋季如何选防晒霜?

入秋后阳光没有盛夏那么刺眼,不少女性便省略了防晒步骤。其实,秋季阳光虽不如夏天强烈,但紫外线并不会消失,还是会将皮肤晒黑晒伤的,所以秋冬防晒也很重要。那么,秋季该如何防晒呢?

1.选择适合的防晒指数 秋冬日常防晒SPF15-SPF20就足够了,外出逛街或者在户外游玩可以稍微高一点SPF30,PA+++就可以了

没有必要用太高,那样反而会给肌肤大压力。

2.选择滋润温和的防晒 秋冬皮肤容易干燥起皮,相对来说比较敏感,建议选择温和的防晒,减少对肌肤的刺激。

3.选择防晒功效粉底 除了使用防晒产品之外,可以选择有防晒功效的粉底等,加强皮肤对紫外线的防御,保护皮肤。(39健康网)

对眼睛有益的那些食物 记得要多吃一些

眼睛是人体最辛苦的器官之一,特别容易疲劳。尤其现代人每天的工作和生活都离不开电脑和手机,这些电子产品辐射大,对眼睛更容易造成伤害。在日常生活中可以通过饮食调节眼部问题,给眼睛补充营养。究竟哪些食物对眼睛有益呢?

1.胡萝卜 维生素A是保持眼睛健康不可或缺的营养素。胡萝卜是摄入维生素A最好的选择。除了胡萝卜,卷心菜、生菜也是维生素A含量很高的食物。身体缺少了维生素A,人会得夜盲症。

2.西兰花 叶黄素和玉米黄素都具有抗氧化作用,对预防白内障和视网膜病变有保护作用,可以减少体内自由基对眼睛的伤害。

3.菠菜 菠菜富含钾、钙和镁元素,能帮助眼部肌肉增强弹性,不容易发生近视。并且,像菠菜这种深绿色叶菜中含有的大量叶黄素,对预防白内障也有很大帮助。

4.蛋黄 叶黄素和玉米黄素都具有很强的抗氧化作用,能够保护眼睛。蛋黄中颜色为深黄色的,正是叶黄素和玉米黄素的来源。蛋黄中的脂溶性黄色物质当中,有1/3以上来自于这两种成分,而且非常容易被人体吸收。因此对于正常的蛋,蛋黄的颜色越黄,对眼睛健康越有好处。

有的人为避免胆固醇过量,不吃蛋黄,实在非常可惜。对于平时饮食

普遍清淡的老年人来说,蛋黄是很重要的营养来源。建议在吃蛋的同时,可多吃些蔬菜水果,这样既能避免胆固醇过高,还能达到保护眼睛的效果。

5.玉米 玉米中含有叶黄素和玉米黄素(胡萝卜素的一种),它们虽然不是营养素,却胜似营养素,是强大的抗氧化剂,能够保护眼睛中叫做黄斑的感光区域,可预防老年性黄斑变性和白内障的发生。

黄斑一旦遭到破坏,会导致视力下降甚至失明。而叶黄素和玉米黄素凭借其强大的抗氧化作用,可以吸收进入眼球内的有害光线,保持黄斑的健康。

6.水果 像蓝莓、橘子、火龙果、香蕉、圣女果、猕猴桃、苹果等富含维生素C的水果可多吃一些,维生素C可以消除能对眼睛造成伤害的自由基。

7.豆制品 豆制品中含有对人体必需的对眼睛有益的脂肪、植物性雌激素、维生素E和天然抗炎剂。豆奶、黄豆、大豆乳酪这类豆制品有益眼睛健康。

8.菊花茶 菊花富含胡萝卜素,是保护眼睛健康的重要物质,也是中医治疗多种眼疾的良药。菊花茶能让人头脑清醒、双目璀璨,对肝火旺、用眼过度造成的双眼眼干混有较好的疗效。常常感觉眼睛干涩的人,特别是常使用电脑的人,可以多喝些菊花茶。(经济日报)

邓超邀观众猜《心理罪之城市之光》新档期

一向微博画风清奇的邓超再放大招,昨晚邓超在其个人微博上传一支尬舞视频并叮嘱网友“千万别点开!”,视频中邓超不改逗比本性,在《心理罪之城市之光》片场衣襟大敞模仿迈克尔·杰克逊招牌舞姿,画面搞笑逗趣十足,有网友关切的回复“都被打成这样了还跳舞”。邓超虽蓬头垢面衣衫褴褛,但隐约可见的腹肌依然引起网友围观留言“就是想秀腹肌!心机boy”、“请问方木警官的腹肌是真的还是画出来的”。据了解,邓超饰演的警官方木在片中兼具天才与疯子两种截然不同气质,角色身份充满悬念,邓超人戏颇深甚至受角色影响而失眠,在现场跳舞成为他解压的一种方式。

此前《心理罪之城市之光》撤出国庆档后,众多观众期待新档期公布,在尬舞视频下不少网友询问档期信息,邓超则统一回复“上映日期~猜”,吊足大家胃口,不过也可以看出观众对影片期待,一位在影院售票处工作的网友说“我前台卖票都快被问疯了”。从已曝光的电影物料来看《心理罪之城市之光》演员演技全员在线,剧情紧张刺激,相信不会辜负观众期望。

电影《心理罪之城市之光》由徐纪周导演并编剧,任仲伦、江志强监制,改编自雷米同名小说,邓超、阮经天、刘诗诗主演,林嘉欣特别出演,郭京飞、雷米友情出演。(新华网)

第二季《中国新歌声》北京“鸟巢”收官 扎西平措夺冠谈梦想

10月8日晚,浙江卫视第二季《中国新歌声》在北京“鸟巢”唱响总决赛。经过多轮激烈的角逐,最终,来自刘欢战队的扎西平措以105.18分险胜那英战队的郭沁,拿下总冠军。赛后接受采访时,扎西平措仍无法相信自己夺冠,“看来人必须要有梦想,万一不小心实现了呢?”

当晚,扎西平措挑战了《我和你》《鸟人》《齐天》三首风格迥异的歌曲,民族风、嘻哈风、流行风轮番上演。其实,大多数人对于扎西平措夺得总冠军的结果并不意外,毕竟他赛前的呼声最高。这也是刘欢在“新歌声”的舞台上首次成为冠军导师。刘欢认为,当晚的总决赛“难分伯仲”,“能最后登上这个舞台的,都是最好的歌手,而且能在‘鸟巢’唱歌,学员都说是一种荣幸。”

“这是一场神奇之旅。”从不识谱的物理老师到“新歌声”冠军,藏族小伙扎西平措回首这一历程如是感叹。2008年8月北京奥运会开幕式时,扎西平措曾与全家人一起坐在电视机前听刘欢和莎拉·布莱曼演唱《我和你》。那时的他,尽管也有音乐梦想,但不敢想象有一天也能在“鸟巢”演唱这首歌,“而且还是跟原唱刘欢



老师一起唱。这是一种荣耀,是以后即便我再怎么成功也不可能超越的境界。”

夺冠对扎西平措而言,仅是个起点。扎西平措能夺得总冠军,靠的是他的原创歌曲,及让人耳目一新的藏族饶舌,未来能否在乐坛闯出名堂,还需要一首首好歌和本身的综合实力来支撑。被问及未来有何打算,扎西平措的回答显得很谨慎:“现在的我,不敢说以后一定能成为一个成功的音乐人。”(南方日报)

身为冠军导师,刘欢则表示看好这位学员的音乐潜力,并强调,遇到像扎西平措这样让他眼前一亮的歌手是他的幸运。“由于节目篇幅有限,扎西并没有展现他更多的音乐风格。当听到他的小样的时候,我都惊了,我说这是哪来的一个人。他能演绎各种不同类型的歌曲。真的,我当时非常惊讶。以后大家有机会应该多听他的音乐,我也期待未来扎西能带给我们更多好听的歌。”(南方日报)

秋日天气渐凉 明星示范风衣出街攻略

刘诗诗飞往米兰参加时装周,身上那件卡其色风衣登上热搜,这件Burberry卡其色长款风衣实用又拉风,简直是机场吸睛的法宝。杨幂在今年的纽约时装周Michael Kors秀上也穿了件卡其色无袖长款大衣,简直是时髦又大气。今年去戛纳的春春也是一件卡其色风衣抵达尼斯机场被捕捉到帅气一面,看来美的人品味都相似,出席时装周、电影节这种重要场合怎能少了一件卡其色风衣。此外还有刘雯、刘涛、海清、马苏等当红女星平时也都翻过卡其色风衣的牌子,秋天到了,还没入手一件卡其色风衣的小姐姐们也赶快学习idol们穿上凹造型吧!

不止明星钟爱风衣,时尚博主们对其也是爱不释手,他们用不同的风衣搭配出不同的风格,在秋日也可以英姿飒爽。(新华网)

